

Отзыв официального оппонента

Черкасова Сергей Николаевича на диссертационную работу Китаевой Эндже Альбертовны «Научное обоснование межведомственной программы по формированию здорового образа жизни у населения и оценка её эффективности», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3 «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения»

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Актуальность темы выполненного диссертационного исследования не вызывает сомнений, т.к. в настоящее время одним из основных принципов охраны здоровья граждан, закреплённых на законодательном уровне, является приоритет профилактики в сфере охраны здоровья граждан, формирование у населения принципов ответственного отношения к своему здоровью и повышение приверженности к здоровому образу жизни. Несмотря на большое количество работ, посвящённых формированию приверженности населения к здоровому образу жизни, до настоящего времени отсутствуют полноценные научно-обоснованные обоснования межведомственных принципов формирования у населения здорового образа жизни. Имеющиеся программы касаются лишь освещения нарушения отдельных факторов здорового образа жизни населения. Диссертационное исследование Э.А.Китаевой, посвящённое комплексному подходу к разработке программ, направленных на формирование приверженности населения к здоровому образу жизни и принципов оценке эффективности таких программ способно внести научно теоретический и практический вклад в решение выше обозначенных проблем.

2. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автор диссертации ставит своей целью научно обосновать комплексную межведомственную программу, направленную на улучшение демографических показателей и здоровья населения РТ, и оценить её эффективность. Задачи диссертации вытекают из поставленной цели, имеют достаточно чёткие формулировки, их решение обеспечивается адекватными методами. Полученные научные результаты и выводы отвечают поставленной цели.

В первой главе представлен обзор научных данных отечественных и зарубежных исследователей по избранной автором тематике, включая анализ работ, затрагивающих медико-социальные проблемы формирования приверженности населения к здоровому образу жизни и влияния этих факторов на здоровье населения. Китаева Э.А. приходит к выводу, что эффективность мероприятий по профилактике социально-значимых неинфекционных заболеваний подтверждается позитивным опытом целого ряда стран, добившихся двукратного и более снижения смертности в течение 10—20 лет. Поэтому в ближайшее десятилетие решение этой проблемы должно стать приоритетом национальной политики в области здравоохранения. Межведомственное объединение усилий с целью создания единой профилактической среды позволяет обеспечить

население доступными средствами для ведения здорового образа жизни и профилактики развития неинфекционных заболеваний.

Во второй главе автором подробно описаны дизайн исследования, этапы, использованные материалы и методы. В рамках исследования в качестве фактологической базы использованы: материалы отечественной и зарубежной литературы; массив документов (программы, отчёты, правовые документы, приказы, национальные проекты), которые определяли перспективы развития профилактической помощи и формирование здорового образа жизни; массив статистической информации о заболеваемости, смертности и инвалидизации населения РТ; методологические разработки в области стратегического управления профилактики неинфекционных заболеваний и формирования здорового образа жизни; результаты социологического исследования (анкетирования) среди взрослого населения РТ о факторах риска развития неинфекционных заболеваний и приверженности населения к здоровому образу жизни.

Результаты собственных исследований представлены в Главах 3,4,5,6.

В третьей главе представлены результаты изучения демографических показателей и здоровья населения Республики Татарстан за период с 1997 по 2019 гг., оценивается их динамика в сравнении с РФ. Выполнен анализ численности и структуры населения, показателей рождаемости, общей смертности, ожидаемой продолжительности жизни при рождении, естественного движения населения Республики Татарстан, а также приводятся анализ показателей заболеваемости хроническими неинфекционными социально-значимыми болезнями.

Анализ всех перечисленных показателей, характеризующих состояние здоровья населения Республики Татарстан, проводился с точки зрения трёх временных периодов наблюдения (1997-2006 гг. – первый период – который характеризовался снижением внимания со стороны государства к системе здравоохранения, 2007-2013 гг. – второй период – внедрение Федеральных целевых программ, включая проект «Демография», «Модернизация здравоохранение» и т.д., и 2014-2019 гг. – третий период – период реализации предложенных диссертантом комплексом мероприятий, проводимых в рамках межведомственной программы по охране здоровья населения.

В четвертой главе представлены результаты решения второй задачи «Оценить динамику и рассчитать степень влияния различных факторов (социально-экономические, деятельность системы здравоохранения, образ жизни населения и состояние окружающей среды) на демографические показатели и показатели здоровья населения РТ. В главе представлен анализ социально-экономических показателей; факторов окружающей среды; состояния системы здравоохранения и обеспеченности медицинскими кадрами, с учётом числа медицинских организаций, коечного фонда стационаров и оценкой государственного финансирования системы здравоохранения. Диссертантом проведена количественная оценка воздействия ключевых факторов на ОПЖ в РТ и условия достижения целевого ОПЖ в РТ.

Также обобщены собранные сведения об оценке образа жизни населения на примере 7 районов РТ. Приводятся данные по оценке удовлетворённости населения

доступностью и качеством медицинской помощи. Завершает главу интерпретация результатов корреляционного и регрессионного анализа влияния количественных факторов на демографические показатели и показатели здоровья населения РТ.

В пятой главе дано описание сформированной Комплексной межведомственной программы по сочетанному воздействию на факторы, определяющие медико-демографические показатели и здоровья населения РТ. Подробно описаны принципы формирования и основные блоки программы. Приведены особенности проведения работы по различным подпрограммам. Диссертант доказывает значимость межведомственного подхода к формированию здорового образа жизни и повышению уровня здоровья населения.

В шестой главе представлен порядок реализации, содержание и результаты реализации Межведомственной подпрограммы по формированию приверженности у населения к здоровому образу жизни в 7 районах РТ (Тукаевский, Альметьевский, Нижнекамский, Рыбно-Слободский, Пестречинский, Дрожжановский, Буинский).

В седьмой главе приведена оценка медико-экономической эффективности реализации Комплексной межведомственной программы в РТ за 2014 и 2019 гг. и дана оценка её эффективности. Медико-демографические результаты оценивались с помощью анкетирования (оценка ПЗЖ – продолжительности здоровой жизни) и анализа объективных показателей (расчёты ОПЖ в 5-летних возрастных группах, показатели смертности и заболеваемости населения РТ). Оценка экономической эффективности реализации программы проведена в 3 этапа: оценка предотвращённого ущерба в сохранённых жизнях, оценка стоимости сохранённых жизней, оценка вклада системы здравоохранения в экономический эффект.

Выводы отражают основные положения работы, вытекают из материалов исследования. Практические рекомендации, разработанные автором, могут быть широко использованы для выработки системы мер по повышению здоровья населения и оптимизации внедрения здорового образа жизни.

3. Достоверность и новизна полученных выводов и предложений.

Достоверность результатов диссертационного исследования определяется критическим анализом объемного массива научных публикаций, аналитических и статистических материалов по рассматриваемой тематике (библиография исследования включает 414 источников, из них 241 отечественные и 173 иностранных), научно обоснованным применением актуального методического инструментария (методов системного, диалектического, логического, эволюционного, эмпирического, компаративного анализа, динамического программирования, межотраслевого баланса, экономической динамики, корреляционного анализа, когнитивного моделирования и др.).

Диссертационное исследование содержит целый ряд моментов, которые, несомненно, обладают научной новизной. Среди них, в качестве наиболее существенных, можно выделить следующие:

Работа является комплексным, многоаспектным исследованием, посвящённым

изучению различных факторов, влияющих на демографические показатели и показатели здоровья населения РТ:

Уточнено количественное влияние различных факторов (социально-экономические, состояние окружающей среды, доступность бесплатной медицинской помощи) на демографические показатели и показатели здоровья населения РТ. Определены условия достижения целевого значения ОПЖ в РТ.

На примере 7 районов РТ выявлено, что приверженность к здоровому образу жизни зависит от пола, возраста, уровня образования и материального положения населения, соответственно, при формировании программ требуется дифференцированный подход к различным группам населения.

Научно обоснована эффективная Комплексная межведомственная программа, направленная на воздействие на все факторы, определяющие здоровье населения, с учётом особенностей региона и отдельных групп населения.

4. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования Э.А.Китаевой высокая. В работе даны сценарные условия достижения целевого значения ОПЖ в РТ к 2030 г., рекомендации и методики учета количественного воздействия социально-экономических факторов, деятельности системы здравоохранения, приверженности населения к здоровому образу жизни и состояния окружающей среды, подходы к формированию комплексной межведомственной программы и межведомственной подпрограммы по повышению приверженности населения к ЗОЖ могут быть реализованы в муниципальных образованиях РТ и других регионах РФ.

Рекомендации, разработанные автором, могут быть широко использованы для выработки системы мер по улучшению демографических показателей и показателей здоровья населения РФ.

Результаты диссертационного исследования включены в целевую программу профилактики МЗ РТ (Межведомственная программа по формированию здорового образа жизни, в практическую работу ГАУЗ «Республиканский центр общественного здоровья и медицинской профилактики» (акт внедрения № 552/01-17 от 04.20.2021 г.). Результаты диссертационной работы обсуждены на заседании Ассоциаций руководителей здравоохранения РТ, и утверждена методическая рекомендация (Протокол № 12 от 14 октября 2021 г.). Результаты диссертационной работы внедрены в учебный процесс в системе дополнительной профессиональной подготовки врачей организации здравоохранения УМЦ «Бережливых технологий в здравоохранении» кафедры общей гигиены ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России (акт внедрения № 5246 от 22 сентября 2021 г.), а также в учебный процесс ГАПОУ «Казанский медицинский колледж» (акт внедрения № 688 от 20 сентября 2021 г.).

Основные результаты исследования были доложены и обсуждены на более чем 30 международных, всероссийских и региональных научно-практических форумах и конференциях, в том числе на Республиканской научно-практической конференции

«Актуальные вопросы поликлинической помощи» (Казань, 17 апреля 2017 г.); на Всероссийской научно-практической 12 конференции с международным участием «Профилактическая медицина – 2018» и «Профилактическая медицина – 2019» (Санкт-Петербург, 29–30 ноября 2018 г.; Санкт-Петербург, 14–15 ноября 2019 г.); VII Международном конгрессе «Оргздрав-2019» и VIII Международном конгрессе «Оргздрав-2020» (Москва, 25–26 мая 2020 г.; Москва, 24–25 апреля 2019 г.); заседании Общественного совета Федерального партийного проекта «Здоровое будущее» в РТ (27 ноября 2019 г.); IV Международной научно-практической конференции «Методологические подходы к управлению общественным здоровьем: роль профилактики и охраны труда» (Москва – Казань, 11 ноября 2020 г.); Республиканской научно-практической конференции «Актуальные вопросы организации амбулаторно-поликлинической помощи населению» (Казань, 4 декабря 2020 г.); Всероссийском форуме с международным участием, посвящённом 150-летию кафедры общей гигиены ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ» МЗ России «Профилактическая медицина – 2020. Вызовы времени» (Казань, 4 декабря 2020 г.), VIII Межрегиональной конференции «Актуальные вопросы профилактической медицины и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения» (Казань, ноябрь 2021 г.).

Результаты диссертации в полном объеме представлены в печатных работах. Автореферат диссертации и опубликованные статьи отражают основные положения исследования.

5. Дискуссионные вопросы и замечания

Замечания принципиального характера к работе отсутствуют. К сожалению, при её оформлении работы автор не избежал стилистических ошибок и речевых неточностей, но это не снижает научно-практическую ценность представленного диссертационного исследования.

Вопрос 1: Почему временной период исследования ограничился 2019 годом ?

Вопрос 2: По каким критериям были отобраны 7 районов Республики Татарстан? Как Вы доказали типичность этих районов по сравнению с остальными ? Являются ли они типичными относительно других территорий РФ ?

Вопрос 3: Какие составляющие понятия «здоровый образ жизни» являются основными ?

Вопрос 4: В чем заключается новизна предложенного Вами межведомственного подхода ?

Вопрос 5: Выявлены ли в ходе исследования новые, ранее не описанные факторы, влияющие на общественное здоровье?

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней.

Диссертация Китаевой Эндже Альбертовны «Научное обоснование межведомственной программы по формированию здорового образа жизни у населения и оценка её эффективности», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и

социология здравоохранения, является законченной, самостоятельной научной работой, в которой вносит значительный вклад в решение актуальной проблемы общественного здоровья и здравоохранения по научному совершенствованию организации оказания профилактической помощи взрослому населению.

По актуальности решенной проблемы, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по уровню внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Китаевой Э.А., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, согласно раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утверждённого Учёным советом РУДН 23.09.2019, протокол №12, а её автор, Китаева Эндже Альбертовна, заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук

(3.2.3. Общественное здоровье, организация
и социология здравоохранения)

главный научный сотрудник,

лаборатория «Управление общественным здоровьем»

ФГБУ науки ««Институт проблем управления имени В.А. Трапезникова» Российской академии наук

Черкасов Сергей Николаевич

« 25 » 05 2023 года

ФГБУ науки ««Институт проблем управления имени В.А. Трапезникова» Российской академии наук

117997, г. Москва, ул. Профсоюзная, д.65

Тел +7 495 334-89-10

e-mail: dan@ipu.ru

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

В.ЕД. ИНЖЕНЕР

ГОРДЕЕВА Ю.Ю.

